



评论员观察

为“地摊经济”松绑不是非常时期的权宜之计,我们更期待疫情结束之后仍能为“地摊经济”留有充足的发展空间。

盘活“地摊经济”不是权宜之计

□本报评论员 王学钧

6月1日上午,国务院总理李克强在山东烟台考察时表示,地摊经济、小店经济是就业岗位的重要来源,是人间的烟火,和“高大上”一样,是中国的生机。

这并不是李克强总理第一次给“地摊经济”点赞。在今年两会之后的记者会上,他就曾对“地摊经济”给予高度评价。总理的点赞,既是为“地摊经济”撑腰打气,也是给城市治理“点题”。

曾几何时,“地摊经济”俨然成了“低端”和“脏乱差”的代名词。为了“上档次”,不少城市对

“地摊经济”严加“看管”,个别地方甚至专门出台相关政策取缔“地摊”。

殊不知,看似不够“高大上”的“地摊经济”并不“低端”。从社会地位上看,只要是合法经营,“地摊经济”从业者并不比别人“矮”,无论是社会舆论,还是公共政策,都不应对他们有所歧视。从治理逻辑上看,“地摊经济”跟“脏乱差”之间并无必然的联系。正如有人所说,“地摊经济”与城市的“高大上”完全可以并行不悖。从泰国清迈的周末集市,到美国纽约百老汇跳蚤市场,再到土耳其伊斯坦

布尔的大巴扎,世界各地都活跃着“地摊经济”的身影。这些城市的“地摊”非但没有带来“脏乱差”,还成了令人流连忘返的城市景观。从经营效果上看,“地摊经济”创业门槛低,失败风险低,商品价格低,可以更好地促就业、保民生,让城市就业生活更便利,让城市更富活力与亲和力。也正因如此,在成都出台“五允许一坚持”城管新政,为“地摊经济”松绑之后,“一夜之间有10万人就业”,李克强总理大加赞赏,其他城市纷纷表态跟进。

成都率先“破题”虽有着疫情防控的背景,但是,这并不意味着

为“地摊经济”松绑只是一种非常时期的权宜之计。允许设置临时占道摊点摊区,允许临街店铺越门经营,允许大型商场开展占道促销,允许流动商贩贩卖经营,允许互联网租赁自行车企业扩大停放区域,坚持柔性执法和审慎包容监管,诸如此类助力“地摊经济”的政策措施可随着疫情防控形势的变化而有所调整,可无论如何,盘活“地摊经济”的决心与方向不能变。在这个意义上,中央文明办不将占道经营、马路市场、流动商贩列为今年文明城市测评考核内容值得点赞,不过,我们更期待疫情结束之后的文明城市测

评仍能为“地摊经济”留有充足的发展空间。

当前,不少城市正准备出台助力“地摊经济”的政策措施。对这些城市而言,当务之急至少有如下两点。其一,要尽快完成观念上的转变。要真正看到,盘活“地摊经济”绝不是仅仅应对疫情的权宜之计,相关城市治理要有长期打算。其二,要努力实现城市治理上的升级。要充分利用现代科技,对“地摊经济”进行更稳妥的扶持,更精准的管控,避免走“一管就死,一放就乱”的老路。这同样需要从长计议,需要做大量的工作。

公民论坛

保护未成年人“禁业限制”应做到三个全面

□史洪举

6月1日,广东省教育厅公布了《广东省中小学教师违反职业道德行为处理实施办法(公开征求意见稿)》。征求意见稿规定,教师与学生发生不正当关系,或有任何形式的猥亵、性骚扰行为的,依法依规撤销教师资格,给予开除处分,同时录入全国教师管理系统,任何学校(幼儿园)不得再聘任其从事教育教学、科研和管理等工作。

在保护未成年人权益方面,有关部门不可谓不努力。如近年来,根据性侵害未成年人违法犯罪重发率高,熟人作案多,未成

年孩子缺乏识别和防范能力等特点,一些地方不断探索建立各种防范措施,禁止此类人员从事与未成年人有密切接触的行业。这无疑是非常值得肯定的举措。但应认识到,这些措施还比较单一,限制范围和保护范围均有限。故有必要形成层级更高、限制范围更广的保护体系,让未成年人远离“坏叔叔”。

以广东省的征求意见稿为例,其将具有与学生发生不正当关系、猥亵、性骚扰等劣迹行为的人员列入禁业范围,实行终身禁教的做法固然值得肯定,有进步意义。但依然难以形成全面且

系统的保护体系。

譬如,有虐待未成年人劣迹者是否也应列入限制范围?如果这些劣迹人员流动到其他地方求职的话,显然不会再受限制。而且,除在编教师外,不在编的教师、幼师、保姆、保育员等也是与未成年人密切接触的行业,是否也应加以限制。

也就是说,在保护未成年人的禁业限制方面,我们尚缺乏科学合理的制度体系。目前大多是单个部门或一个地方的探索性实践,条块分割,部门分割严重。这很容易出现纰漏,难以切实有效地对相关劣迹者形成限制作

用。而且,由哪个部门行使监管职责并惩戒违反禁业限制的行为,都是亟待解决的问题。

虽然有劣迹者也享有隐私权、被遗忘权、平等就业权。但考虑到未成年人的切身利益以及此类行为造成的恶劣后果和社会影响,应该两害相权取其轻。要求此类劣迹人员为保护未成年人合法权益让渡一定权利、作出一定牺牲并不过分。要知道,国外对性侵等劣迹者的限制相当苛刻,除曝光个人信息,禁止假释、缓刑等措施之外,还可能要求其佩戴电子脚镣。

未成年人的权利不能被虚

置,任何能够有效避免未成年人遭遇侵害的措施都应被探索并运用。具体到禁业限制方面,不妨遵循三个全面原则:一是劣迹涵盖全面,除性侵、猥亵等暴力犯罪外,拐卖、虐待、组织卖淫等对未成年人存在潜在危险的劣迹也应列入限制范畴;二是禁业范围全面,除教师外,凡是经常密切接触未成年人的行业都应禁入;三是覆盖地域全面,即在全国范围内限制,进而密织保护网络,让未成年人远离“黑手”。

■投稿信箱: qilupingjun@sina.com

你的六一礼物,体彩送! 体彩“爱心书屋”走进平度大刘家村



岁月不居,时节如流。转眼间,又到了一年一度的六一儿童节。“送娃个啥礼物”成了最近困扰家长们的一大难题。然而,家住青岛平度市大刘家村的家长们就没有这种烦

恼,5月29日,体彩“爱心书屋”在大刘家村落成,来自体彩中心的志愿者们不光为村里建成了书屋,还把娃们的儿童节礼物也送到了。

书香传情,体彩圆梦,青岛

体彩“爱心书屋”捐建活动始于2012年,已连续举办多年,先后向青岛市二十多所学校、社区和村庄捐赠图书万余册,惠及学生数万名。5月29日,体彩“爱心书屋”来到平度大刘家村,向该村捐赠了总值30000元的科普、童话、百科、故事等近千册图书和电脑、打印机等学生课外学习工具。“原来村里面没有打印机,孩子们要打印东西还得往外跑,很不方便。”青岛市组织部遴选村支部书记于良仁说,体彩“爱心书屋”为大刘家村带来了实实在在的实惠,村民们都非常开心。

恰逢六一儿童节来临,捐赠当天,青岛体彩中心主任孟繁宁和青岛体彩志愿服务队的志愿者们还为大刘家村的孩子带来了书包、篮球、乒乓球、

跳绳等礼物。孟繁宁说:“希望孩子们能在体彩‘爱心书屋’汲取知识,立志报国,同时,加强锻炼,保持强健的体魄,健康成长。”

公益体彩,乐善人生。作为国家公益彩票,发行以来,

青岛体彩筹集公益金超65亿元,广泛用于扶贫助学、济困赈灾、全民健身等社会公益事业的方方面面,为岛城体育事业和社会公益事业的发展做出了突出贡献。

(庞彤彤)



好运UP 大奖不停 潍坊安丘中出大乐透一等奖502万

近期,潍坊体彩彩市“奖销两旺”,尤其是大乐透玩法,头奖接二连三爆出:3月16日,昌邑购彩者喜中大乐透一等奖947万元,5月4日,诸城购彩者喜中大乐透1274万元,5月27日,安丘购彩者再次分享大乐透幸运,喜中一等奖502万元!

5月27日晚,体彩大乐透第

20042期开奖,当期全国共开出头奖73注,山东获奖8注,其中一注花落潍坊安丘市,中奖投注站位于安丘市商场路西首被服厂对面。5月28日一大早,安丘市体彩办工作人员就和站长李长春夫妇忙碌了起来,喜庆的海报和地贴张贴在店内,店门口撑起彩虹拱门,挂上大红横幅,吸引了

一大波路人关注的目光。大奖喜讯很快传遍了安丘,不少购彩者前一天晚上就从朋友圈得知了大奖喜讯,还有的购彩者特意赶到中奖站点“沾喜气”。为了庆祝大奖中出,28日当天,李长春站长自主开展了赠票活动,为进店彩民赠送一张大乐透彩票,让大家一起分享大奖喜悦。购彩者张

先生来到店内领到了李站长赠送的一张大乐透彩票,张先生喜上眉梢:“你这个站点位置虽然偏,但是风水好!名副其实的大奖福地啊!以后我也来买大乐透,争取再中个大奖!”

好运UP,大奖不停!近期我省体彩彩市“锦鲤”加持,大奖“争先恐后”纷至沓来。从3月16

日潍坊昌邑中出大乐透909万一等奖以来,截至5月28日,全省共爆出24注头奖,真可谓“好运爆棚”。目前,大乐透9.9亿元大派奖还在火热进行中,3元最高可中3600万,只要追加投注就可参与派奖活动,助力公益,收获幸运,“益”起来吧!

(彩思飞扬)